

巫山县住房和城乡建设委员会
关于印发《违法建设和违法违规审批专项清查实施方案》的通知
巫山建发〔2021〕44号

各乡镇（街道）、县级相关行政主管部门：
为认真贯彻落实住房城乡建设部《关于深刻吸取福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故教训切实加强建筑安全生产管理工作的通知》（建办电〔2020〕30号）、市安委会《建设安全专项整治三年行动实施方案》（渝安委〔2020〕10号）、市住房城乡建委《关于印发<违法建设和违法违规审批专项清查实施方案>的通知》（渝建质安〔2020〕44号）等文件精神，按照住房城乡建设部违法建设和违法违规审批专项清查工作电视电话会、市政府常务会等会议要求，决定在城（集）镇规划区组织开展违法建设和违法违规审批专项清查工作，根据前期征求各单位意见，现将《违法建设和违法违规审批专项清查实施方案》印发你们，请全面开展相关清查工作，按时将联络员信息、相关表格及进展情况报送至县住房和城乡建设行政执法支队汪勇邮箱754973386@qq.com。
特此通知



巫山县住房和城乡建设委员会
2021年4月30日
（联系人：张秋实；联系电话：023-57689277、15730517778）
（此件公开发布）













违法建设和违法违规审批专项清查工作
实施方案

为认真贯彻落实住房城乡建设部《关于深刻吸取福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故教训切实加强建筑安全生产管理工作的通知》（建办电〔2020〕30号）、市安委会《建设安全专项整治三年行动实施方案》（渝安委〔2020〕10号）、市住房城乡建委《关于印发<违法建设和违法违规审批专项清查实施方案>的通知》（渝建质安〔2020〕44号）等文件精神，按照住房城乡建设部违法建设和违法违规审批专项清查工作电视电话会、市政府常务会等会议要求，决定在城镇规划区组织开展违法建设和违法违规审批专项清查工作，确保进一步落实我县属地责任、部门监管责任、房屋所有权人主体责任，做到应查尽查、应改尽改，切实保障城镇规划区房屋主体使用安全，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，深入贯彻习近平总书记关于防范重大安全风险和加强安全生产工作的重要论述精神，坚持人民至上、生命至上，认真开展违法建设和违法违规审批专项清查，深入推进城镇房屋结构风险隐患排查整治，切实提高城镇房屋主体使用安全水平，保障人民群众生命财产安全。
二、总体目标
通过开展违法建设和违法违规审批专项清查工作，逐街逐栋逐户排查各类隐患问题，逐一清查建筑立项、用地、规划、施工、消防、特种行业等建设及运营相关的行政许可手续办理情况，按照“一栋一档”原则，逐一建档造册，并动态更新，全面掌握全县每栋建筑审批及建设运营情况、既有城镇房屋的安全隐患情况，依法依规推进违法建设、违法违规审批和安全隐患整治，牢牢守住审批、建设、使用安全各环节安全底线。
三、组织机构
成立巫山县违法建设和违法违规审批专项清查工作领导小组，由县政府分管副县长任组长，发展改革委、公安局、规划自然资源局、城市管理局、市场监管局、住房城乡建委、教委、文旅委、卫健委、交通局、商务委、民政局、民族宗教局、消防大队等单位负责人为成员。领导小组下设办公室于县住房城乡建委，住房城乡建委主任任办公室主任，住房城乡建委执法支队支队长、发展改革委、公安局、规划自然资源局、城市管理局、市场监管局、住房城乡建委、教委、文旅委、卫健委、交通局、商务委、民政局、民族宗教局、消防大队等单位分管负责人任办公室副主任。各有关部门和单位要提高政治站位，强化责任担当，按照本实施方案明确的工作任务分工，切实承担本领域本部门的清查和整改任务，在清查工作推进过程中，有关情况及时报告领导小组办公室。
四、清查范围和重点
（一）清查范围
全县城镇规划区内所有既有和在建房屋建筑。
（二）清查重点
一是未依法办理立项手续的房屋建筑；二是违法占地建设的房屋建筑；三是未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证的规定进行建设的房屋建筑；四是未依法取得施工许可证擅自施工的房屋建筑；五是无资质设计、施工的房屋建筑；六是未办理竣工验收擅自投入使用的房屋建筑；七是擅自改变使用功能，擅自改变房屋结构和布局，违法改扩建的房屋建筑（含加层、增设夹层、开挖地下空间、分隔群租等情形）；八是存在重大结构安全隐患可能发生坍塌的房屋建筑；九是存在第一项至第八项问题情形并违规取得消防、工商登记以及其他生产经营许可，或者未依法取得消防、工商登记以及其他生产经营许可，用作生产经营或公共事业的房屋建筑，特别是人员密集场所房屋建筑。
五、工作职责
（一）领导小组办公室职责
领导小组办公室负责违法建设和违法违规审批专项清查的日常工作和组织协调工作。一是督促乡镇（街道办）落实房屋使用安全属地管理责任；二是指导相关行政管理部门开展房屋使用安全隐患检查、监测及整治工作；三是对清查发现的问题隐患督促实施整改，按照清单化管理，确保逐项整改到位；四是对于立项、用地、规划、特种行业等涉及与其他部门监管职责有关问题情形的在建房屋建筑，负责移交发展改革、规划自然资源、城市管理、消防、公安、市场监管等有关部门实施整改。
（二）各相关行政主管部门职责
按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，教育、卫生健康、体育、文化旅游、交通、商务、民政、民族宗教等行政管理部门负责督促指导学校、医疗卫生机构、文体场馆、景区、车站、商场、宾馆（酒店、饭店）、敬老院（儿童福利院）、宗教活动场所等公共建筑使用安全责任人要切实履行职责，全面进行安全隐患清查、监测及整治工作。
（三）各乡、镇（街道办）职责
[bookmark: _GoBack]一是具体负责本辖区所有既有房屋建筑的专项清查工作；二是对发现的安全隐患，督促房屋产权人和使用人实施隐患整改；三是房屋安全隐患消除前，采取“人防+技防”措施，逐栋落实监测人员开展动态监测和宏观巡查工作；四是对于专项清查涉及的违法违规行为和需要执法的行为，负责及时向有关行政管理部门和执法部门报告；五是建立房屋使用安全定期巡查、应急处置等长效机制；六是对于立项、用地、规划、特种行业等涉及与其他部门监管职责有关问题情形的既有房屋建筑，负责移交发展改革、规划自然资源、城市管理、消防、公安、市场监管等有关部门实施整改；七是构建城镇房屋主体使用安全“四级”网格化管理机制。
六、主要工作任务
（一）扎实推进专项清查和隐患问题整治
各相关行政主管部门和乡镇（街道办）要强化责任意识、法治意识，切实履行违法建设和违法违规审批专项清查和安全隐患问题整改职责，做到边清查、边整改，同步启动，压茬推进，确保闭环。一是对所有既有和在建城镇房屋开展拉网式排查，重点排查是否属于无正式审批、无资质设计、无资质施工、无竣工验收的“四无”违法建设；二是对所有既有城镇房屋开展拉网式排查，重点排查有无损坏或者擅自变动房屋承重结构、主体结构和重要围护结构构件，是否存在主体使用（结构）安全隐患。城镇房屋主体使用安全隐患排查的技术要求按《重庆市城镇房屋主体使用安全隐患排查技术指南》（渝建质安〔2020〕41号）执行。对于清查发现的违法建设、违法违规审批以及城镇房屋主体使用安全隐患等问题，实行整改清单化管理，逐项制定整改方案，逐项跟踪整改情况，逐项实施问题销号，确保整改到位。
（二）着力构建城镇房屋主体使用安全“四级”网格化管理机制
构建由县政府、乡镇（街道办）、社区或物业管理单位、监测人员组成的城镇房屋主体使用安全“四级”网格化管理机制，分级负责、各司其职，确保管理范围全覆盖。按照《重庆市城镇房屋使用安全管理办法》（重庆市人民政府令第284号）规定，县政府负责本行政区域内城镇房屋主体使用安全管理的组织领导工作，统筹构建横向到边、纵向到底的“四级”网格化管理体系，制定网格化管理实施办法和考核制度，强化责任落实，督促问题整改；乡镇（街道办）全面负责本区域网格化管理工作，具体承担城镇房屋主体使用安全隐患排查、设立危险房屋警示标志、督促房屋隐患整改、落实监测人员开展动态监测、房屋主体使用安全应急管理等工作，对下级网格上报的违法线索要及时移交属地规划自然资源、城市管理、住房城乡建设等部门依法查处；社区或物业管理单位应当制定详细具体、灵活高效的巡查计划，组织监测人员开展安全巡查检查，及时发现管理范围内房屋主体使用安全违法违规行为和安全隐患，并立即向所属乡镇（街道）报告；监测人员要严格执行上级网格管理机构的工作要求，坚持巡查检查不间断，着力发挥最基本、最关键的一线网格监管作用，对涉及房屋主体使用安全违法违规行为和安全隐患要进行劝阻、制止、处置，防止问题蔓延扩大；在劝阻、制止无效或无能力处置情况下，及时上报至上级网格处置。监测人员要对上报信息的处置过程进行全方位跟踪，及时反馈相关信息，直至问题解决。
（三）严肃惩处相关违法违规行为
要牢固树立“有法必依、违法必究”的法治思维，突出属地管理，依法行政，进一步健全违法行为举报和查处流程。一是对于专项清查发现的违法违规问题，特别是违法建设、违规改变建筑主体结构或使用功能等严重影响公共安全的违法行为，要予以坚决打击，依法严肃查处，确保“零容忍”。二是及时曝光突出安全问题。对于存在擅自变动房屋承重结构、主体结构和重要围护结构构件等影响房屋安全且拒不整改的反面典型案例，要及时查处并公开曝光，形成强大震慑。三是完善联防联动机制。要加强与应急、规划自然资源、城市管理等相关部门及社区等基层单位的沟通联系，对违法建设、违法违规审批以及城镇房屋主体使用安全隐患实行台账式管理，对其具体位置、建设单位、施工现状、整改落实情况等内容进行登记，强化监管和跟踪处理，必要时采取联合巡查、联合执法行动，形成合力，对违法行为做到早发现、早制止、早查处。
（四）建立完善城镇房屋信息档案
以此次专项清查为契机，建立完善城镇房屋信息台账，全面掌握本行政区域内城镇房屋信息。一是在房屋建筑基本情况方面。对既有房屋要摸清房屋的地址、所有权（使用权）、用途、建筑面积、层数、建设年代、结构类型、改建扩建情况、设计施工情况、安全隐患情况等。对在建房屋要摸清开工时间、进度、建设单位、设计单位、施工单位、结构类型等。二是在房屋全流程审批情况方面。对既有房屋要摸清房屋立项、用地、规划、施工许可、竣工验收、改建扩建报批、用途变更、消防、工商登记、特种行业等全流程行政许可信息。对在建房屋要摸清房屋立项、用地、规划、施工许可等规划建设阶段行政许可信息。
七、时间安排
（一）清查整治（2020年11月—2021年5月中旬）。按照专项清查总体要求，进一步分解具体工作，明确责任和要求，开展清查工作，做到应查尽查，确保排查全覆盖，建立完善清查档案。对清查出的问题，要制定任务清单，要明确整改时限、责任和措施，做到边查边改。对一时不能整改的，要落实监测人员开展外观巡查和动态监测，并加强跟踪整改，实施闭环管理，直至整改销号。
（二）督导检查（2021年5月下旬）。县政府将派出工作组对各相关行政管理部门、各乡镇（街道办）专项清查落实情况进行督导检查，重点检查全覆盖排查、建档立卡、整治措施及成效、违法行为移交查处和整治任务清单销号等情况，对清查工作不负责、不作为，分工责任不落实、措施不得力，重大问题悬而不决、重大风险隐患拖延不改，逾期没有完成目标任务的各相关行政管理部门、各乡镇（街道办），予以全县通报。
八、工作要求
（一）强化组织保障。各相关行政管理部门、各乡镇（街道办）要高度重视此次专项清查，主要负责人要亲自抓，分管负责人要具体抓，依托违法建设和违法违规审批专项清查工作领导机构研究重大事项，解决重点难题，确保专项清查各项目标顺利完成。
（二）细化工作措施。有关单位和乡镇（街道办）要按照专项清查实施方案统一部署，结合实际，认真研究制定具体措施和办法，与全市住房城乡建设领域安全生产专项整治三年行动中的重点任务相结合、相衔接，出台可操作、可执行的政策措施，按照任务时间节点要求，科学制定时间表、路线图、任务书，确保清查整治工作如期完成、取得实效。
（三）强化业务指导。各相关单位要加强对乡镇（街道办）开展清查工作的业务指导。各乡镇（街道办）对于缺乏房屋建筑、结构等专业技术人员或人员不足的，可以选择专业技术机构提供技术支撑服务，确保专项清查有序开展。
（四）严格信息报送。专项清查工作开展期间，各相关行政管理部门、各乡镇（街道办）要明确联络人员负责相关信息报送、协调对接工作。（请于4月20日前报送联络员信息表（附件4）；每月25日前报送专项清查进展情况（附件3）； 5月底前将专项清查总结报告报送至领导小组办公室）。各乡镇（街道办）和有关单位在对每栋房屋排查过程中要认真摸清以上信息，并填报《违法建设和违法违规审批专项清查情况表（一栋一档）》（附件1），排查结束后认真填报《违法建设和违法违规审批专项清查汇总表》（附件2），所有清查要形成清查数据电子台账，不得漏项，做到资料齐全、数据真实，并实施动态监管。


附件：1. 违法建设和违法违规审批专项清查情况表（一栋一档）
2. 违法建设和违法违规审批专项清查汇总表
3. 违法建设和违法违规审批专项清查工作统计表
4. 乡镇（部门）联络员信息表
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