

巫山文旅委发〔2022〕63号

巫山县文化和旅游发展委员会

关于做好2022年中秋节文化旅游市场秩序及安全稳定工作的通知
委属各单位、机关各科室，各文化旅游企业：
2022年中秋节即将到来，按照重庆市文化旅游委和巫山县委、县政府统筹部署，为有效预防和遏制文化旅游行业各类事故发生，现就有关工作通知如下：
一、高度重视，确保责任落实坚定有力
根据常规性预判，中秋节期间我县旅游景区势必会迎来一个客流高峰，文化旅游市场秩序和安全稳定工作任务艰巨。各单位要认真分析研判中秋期间文化旅游工作形势，按照“外防输入、内防反弹”总体要求，切实做好新冠肺炎疫情常态化防控工作。要认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，加强组织领导，统筹谋划工作，细化保障措施，把中秋期间文化旅游市场秩序和安全稳定管理、防范、监督、检查、整改等各项措施落实到人到岗，层层压实责任，扎实做好准备工作，在确保疫情防控的前提下全面营造良好的中秋文化旅游氛围。
二、狠抓落实，确保安全生产扎实做好

（一）旅游景区。一是各景区在切实做好新冠肺炎疫情常态化防控前提下，安全有序开展接待，所有游客进入景区做好查码验码，坚持戴口罩、测体温和实名登记；二是要深入排查和消除各类安全隐患，特别是小三峡·小小三峡、巫峡·神女、文峰和天路下庄等A级景区，要采取有效措施，防范各类安全事故发生；三是要加强大风、暴雨、大雾等恶劣天气及落石垮塌、森林防火等安全管理，根据实际情况，及时启动禁航、禁行；四是各景区施工区域要加强施工临时宿营区、现场排水、边坡基坑支护、脚手架工程和施工用电、用火的安全管理。

（二）旅游交通。游船：一是必须严格执行《重庆市水上交通安全管理条例》和《重庆市乡镇船舶安全管理办法》，严格执行分边航行制度，不抢航、不冒险航行、严禁无证驾驶等违规航行；二是大风、暴雨及大雾等恶劣气候造成险情时，要采取果断措施，及时启动安全生产应急预案，确保游船及游客生命财产安全；三是游船在下雨天要及时铺设、安装防滑设施，防止游客在船舱内出现摔伤等安全事故；四是要加强船工的安全教育，增强安全意识，严禁作业时离岗串岗，禁止酒后和疲劳驾船。旅游车（观光车）：一是要对所有车辆（观光车）开展一次全面大检查，加强车辆的维修保养，务必达到适驾要求，禁止带病车辆投入旅游接待营运；二是针对天气和行车路线等特点，做好行前准备和安全检查，强化危险路段和恶劣天气情况下的行车安全防范；三是加强对司乘人员的安全培训和教育，选派技术娴熟、熟悉路况、身体健康的驾驶员，坚决杜绝酒后驾车、超速行驶、疲劳驾驶等违法违规行为；四是各旅行社在组团外出旅游时，必须使用符合旅游营运要求的车辆，严禁租用带病车、报废车及无证驾驶人员。

（三）特种设备设施。一是旅游景区内的游乐设施、索道、电梯、观景平台、码头、趸船、集散中心等重要节点进行全面检测检查，对存有安全隐患的要立即停用并整改；二是加强对设施工作人员、技术人员、安全员、引导员的安全培训和教育，增强安全意识，严禁作业时离岗串岗，禁止酒后和疲劳在岗。

（四）文化娱乐场所。一是全面排查场所内水、电、气等设施设备和消防通道情况，确保安全有效；二是要加强从业人员的安全培训和教育工作，上岗前确保具备“四懂四会”和应急疏散能力，要严格遵循营业时间和严禁超核定人数经营，在节假日等重要时间段必须严格控制入场人员数量，适时开展应急演练；三是要做好疫情防控工作，做好测温验码、戴口罩、实名登记、定时消毒等常态化疫情防控工作。
（五）星级酒店（星级农家乐）。一是要加强巡查制度，加强对设施设备和容易发生火灾以及餐饮食品卫生的检查，严防火灾、盗窃、爆炸和食物中毒等事故的发生；二是持续做好疫情防控常态化工作，坚持测温验码、戴口罩、实名登记、定时消毒等疫情防控工作；三是要开展消防安全知识宣传教育和演练，通过在客房中摆放消防知识宣传品、举办消防知识培训班等多种宣传形式进一步提高游客和员工消防安全自防自救能力。

（六）文博文物。文物保护单位和博物馆，要加强排查电气线路穿管保护、消防水源设置和消防队伍建设等工作，建立风险评估制度，加强技防基础建设，完善文物保护单位视频监控系统，实现人防与技防统一，切实做到“四个到位”（即责任到位、措施到位、人员到位和管理到位），确保文物安全。
（七）旅行社及相关门市部。一是要落实各项疫情防控要求；二是加强旅游包车管理，对旅游产品、旅游线路进行安全评估；三是加强导游安全教育；四是加强行前说明、安全警示教育；五是安排安全应急机动工作组，加强高峰时段入巫游客安全管理服务，加强高危游客遇险救治。
三、多措并举，确保市场秩序规范有序

县文化市场综合行政执法支队、委机关各业务科室要立即开展专项行动，严厉打击文化旅游市场违法违规经营行为，对重点时段、重点区域实施重点监管，以网吧、娱乐场所、校园周边环境、旅游景区、宾馆饭店、旅游码头和九码头为整治重点，加大执法力度，加密巡查频次，全力维护全县文化旅游市场平安稳定。

（一）旅游市场环境。一是严禁景区、住宿、餐饮等旅游者集中活动场所强迫或变相强迫旅游者进入购物商店消费；二是严惩针对旅游者的欺诈销售，严厉打击购物商店虚假宣传、以假充真、以次充好、诱骗购物、强迫购物、不明码标价、不正当竞争等违法违规行为；三是加强非法旅游用车查处，组织开展旅游用车大检查，联合打击非法旅游用车，严肃处理无营运资格的“黑旅游车”、“黑出租车”及违法违规的车辆驾驶人员；四是规范停车场秩序，加大对景区周边停车场检查力度，严厉查处停车场乱收费、不设立收费公示牌、私设停车场等行为；五是联合整治“黑社”、“黑导”，重点查处未取得导游从业资质进行导游活动的行为；严厉查处非旅行社企业和个人以营利为目的招徕、接待游客等违法违规行为，严惩在高速出口、码头、景区及周边停车场强拉游客、尾随兜售商品、强买强卖等扰乱旅游市场秩序的行为；六是严厉查处住宿、餐饮等虚抬高价的行为。
（二）文化市场经营场所市场环境。一是严查互联网上网服务营业场所违规接纳未成年人、未按规定核对登记上网消费者有效身份证件等违规行为；二是严格按照网络音乐产品黑名单，对辖区内歌舞娱乐场所实施比照检查，并举一反三，清理含有禁止内容的曲目；三是依法查处游艺娱乐场所内含有宣扬赌博等禁止内容的违规机型机种，严防涉赌问题；四是严查各场所超范围、超时限经营等违规行为；五是严查各场所疫情防控各项措施落实情况。
四、在岗在位，确保应急值守及时高效
（一）严格值班值守。中秋期间，委属各单位、各文化旅游企业、场所要坚持领导值班制度，并保证通讯畅通，确保值班值守“在岗、在职、在责”。坚决杜绝擅离职守、顶岗值班等现象。值班领导要加强对本单位值班工作的检查指导，认真做好突发事件应对准备工作。值班人员要严格落实24小时值班制度，理解掌握值班工作有关规定，熟悉值班工作流程，熟练掌握和使用各种值班设备。各单位于9月9日前将中秋值班表报送至县文化旅游委。

（二）强化应急处突。各单位要安排好各项应急准备工作，完善应急预案提升应急处置能力，一旦发生各类安全稳定事故，能够迅速启动应急救援预案，迅速开展应急救援工作，做到能够及时赶到现场，及时组织扑救。

（三）强化信息报送。“中秋”期间，各委属单位、各文化旅游企业、各场所要及时准确报送各类突发事件信息。要明确专人认真做好信息接收、核实上报、传达落实和跟踪反馈等工作。做好信息的续报、核报和终报工作，并及时通报相关部门。对迟报、瞒报、不如实上报突发事件和安全事故的单位，将追究相关领导和单位的责任。县文化旅游委值班电话：023-57682621。
                    巫山县文化和旅游发展委员会    
2022年9月6日 

（此件公开发布）
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