
 
巫山科局发〔2021〕16号
巫山县科学技术局
关于转发《关于申报2021年鲁渝科技协作计划项目的通知》的通知

各有关单位：

现将《关于申报2021年鲁渝科技协作计划项目的通知》转发给你们，请符合申报条件的单位，按通知要求积极申报。
                               巫山县科学技术局
2021年8月24日

（此件公开发布）
关于申报2021年鲁渝科技协作

计划项目的通知

各有关单位：

为落实山东•重庆东西部协作第十六次联席会议有关工作部署，加强“十四五”时期两省市科技协作，巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、推动区域协调发展，根据《山东省科学技术厅 重庆市科学技术局联合设立鲁渝科技协作计划协议》和年度工作安排，现启动2021年鲁渝科技协作计划项目申报工作。具体事项通知如下：

一、内涵定位

按照“重庆所需、山东所能，优势互补、资源共享，双向协作、共同发展”的原则，围绕鲁渝科技协作重点任务，引导和支持两地高校、科研院所和企业开展协作，加强技术引进及示范推广、联合攻关、平台建设、模式创新等方面的合作；重点支持两地国家技术创新中心互建分中心或基地，推进两地创新资源整合、科技创新能力提升，共同促进两省市经济社会高质量发展。

二、项目类别、申报主体与资助强度

（一）项目类别：项目分为技术示范、联合攻关、联合研发中心三个类别。

（二）申报主体：重庆市与山东省的高校、科研院所、企业等联合承担，就项目任务目标、经费分配、成果权益等达成一致并签订合作协议后，分别向两地科技行政主管部门申报（合作协议作为必要附件）。鼓励产学研单位联合申报。

（三）资助强度：项目经费由财政经费全额资助。其中，技术示范项目资助强度20万元/项；联合攻关项目资助强度50~300万元/项；联合研发中心项目资助强度100万元/项（详见申报指南）。

（四）项目财政经费分配比例要求：为确保产学研活动真实有效，对企业牵头、产学研联合申报的项目，参与单位中高等学校和科研院所所分配财政经费应占项目财政总经费的一定比例（原则上不少于该项目财政经费的20%）。

（五）项目财政经费拨付方式：采取“事前资助”方式拨付。

三、考核目标

考核指标以关键核心技术指标、经济效益和社会效益等标志性成果为主，主要指标须量化可考核。

联合攻关项目、联合研发中心项目须涵盖所报指南二级标题下所列的全部研究内容和考核指标。

四、项目实施周期

技术示范项目原则上不超过1年。

联合攻关项目原则上不超过2年。

联合研发中心项目原则上不超过1年。

五、申报条件与要求

（一）单位和个人信息注册。项目申报单位、项目负责人和项目组成员应当事先在“重庆市科技管理信息系统”中注册备案，且达到社会信用等级和科研信用等级的相关要求。项目牵头单位为企业的，原则上应当事先在“重庆市科技型企业管理信息系统”完成入库注册，且无严重违法失信和不良科研诚信记录。

（二）项目单位申报要求。项目牵头单位应当在重庆市行政区域内设立、登记、注册并具有独立法人资格。项目单位无逾期一年以上未结题项目。

（三）科研诚信承诺。项目负责人和项目牵头单位须出具“科研诚信承诺书”（完成在线填报后系统自动生成），签字签章后作为附件上传，承诺事项纳入科研信用管理。

（四）产学研合作协议。鼓励产学研单位联合申报，参与单位应签订项目“产学研合作协议”，并签字签章后作为附件上传。

六、申报方式与要求

（一）申报方式

本次申报采取如下2种方式：

1. 技术示范项目。根据指南方向自主选题进行填报。

2. 联合攻关项目、联合研发中心项目。按照申报指南确定的项目名称、主要内容、预期指标进行填报。

（二）网上填报流程

本批项目均通过“重庆市科技管理信息系统——科研项目子系统”实行网上在线申报。

1. 项目负责人按如下流程和要求在线填写申报书，检查确认相关填报信息后提交至所在单位审核。

（1）选择计划类别：技术创新与应用发展（鲁渝协作专项）。

（2）选择项目类别：技术示范项目/联合攻关项目/联合研发中心项目。

（3）选择技术领域：根据系统确定的技术领域进行选择。

（4）确定项目名称：技术示范项目根据申报指南自主确定项目名称；联合攻关项目、联合研发中心项目须与申报指南确定的项目名称一致。

（5）申报正文：按照“重庆市科技管理信息系统——科研项目子系统”的在线申报流程填报。

2. 项目牵头单位对项目负责人和项目参与人的申请资格及申请书的真实性、完整性进行审核，符合申报条件的提交至市科技局。

3. 实行“无纸化”项目申报。项目申请时，只需要在线确认提交电子申请书及相关申报材料，无需报送纸质申请材料；所有涉及项目签字和盖章的材料均以电子扫描件形式作为附件材料上传系统；项目立项后，项目负责人在线提交电子版任务书。

七、申报时限与受理要求

申报时间为：2021年8月20日9：00—9月20日18:00。请项目申报人和项目申报单位妥善安排提交工作，避免因集中申报造成网络拥堵，确保项目按时提交。

八、注意事项

（一）提交确认。项目申报书实行网上在线提交，相关附件材料签字签章后以PDF格式上传，按“项目负责人提交——项目承担单位审核——项目承担单位提交”的流程操作。请项目负责人和项目承担单位按照网上申报系统提示如实填报申报书，并务必在提交前检查确认相关填报信息，一旦项目承担单位确认并正式提交后，将不予修改、退回。

（二）项目单位审查。请各申报单位科研管理部门对申报的项目进行认真审查，严格把好申报质量关。项目考核指标应具体、明确、量化、可考核。

（三）形式审查。市科技项目管理服务中心将对申报项目进行形式审查，不符合要求的不进入项目管理流程。

（四）严禁重复申报。已获得财政资金资助的项目不得重复申报。

（五）申报监督。凡是发现项目申报过程存在违规违纪或者不当行为的，可以向市纪委监委驻市科学技术局纪检监察组书面实名反映有关情况。

九、咨询电话

（一）申报流程咨询：

科技项目管理服务中心：

咨询服务电话 67512626  67185057（传真）

（二）专业领域咨询：

周正科  63059386

（三）系统与网络技术咨询：

张  川  67511205
（四）监督与投诉：

市纪委监委驻市科学技术局纪检监察组：

何传英  67513692

附件：1. 2021年鲁渝科技协作计划项目申报指南

2. 鲁渝科技协作项目申报书（技术示范、联合攻关）

3. 鲁渝科技协作项目申报书（联合研发中心）

4. 科研诚信承诺书

5. 产学研合作协议（鲁渝科技协作项目山东合作情况表）

                              重庆市科学技术局
                   2021年8月19日
巫山县科学技术局办公室　　　          2021年8月24日印发
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