
 
　

　

巫山交通发〔2021〕12号
巫山县交通局
关于印发《交通运输行业2021年生活垃圾分类处置工作实施方案》的通知
局机关各科室、交通所属各单位：

按照《巫山县人民政府办公室关于成立巫山县生活垃圾分类工作领导小组的通知》（巫山府办发〔2020〕62号）文件要求和2021年4月2日召开的“巫山县生活垃圾分类推进会”的会议精神，为进一步加强交通系统垃圾分类处置工作，特制定本实施方案，请认真贯彻落实。

巫山县交通局
                       2021年4月8日
交通运输行业

2021年生活垃圾分类处置工作实施方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，全面贯彻习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好整治生态的重要指示要求，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围，提升垃圾分类成效，着力推动我县绿色发展、可持续发展，加快建设山清水秀美丽之地。

二、组织领导

为进一步加强交通系统生活垃圾分类收集工作的领导，现成立2021年垃圾分类工作领导小组，其组成人员如下：

组  长：陈  勇

副组长：王存明

成  员：石泽海、黄德安 、刘静 、陈嗣军、齐放、龚清盛 

领导小组办公室设在局综合运输科，由王存明兼任办公室主任。其成员由综合运输科、办公室相关人员组成，负责日常工作。

三、工作任务及要求

（一）加强宣传，提高垃圾分类的社会参与度

一是使用多种载体开展宣传，利用公交车、出租车LED屏、公交车厢（站台）等开展垃圾分类宣传；二是各单位利用电子显示屏、短信平台、微信群等宣传工具，加强对垃圾分类的宣传介绍，普及垃圾分类知识,将垃圾分类宣传渗透到社会各个层面。三是深入企业开展生活垃圾分类投放宣传，使企业工作人员入耳入眼入心。四是召开专题会议学习垃圾分类相关知识、传达相关会议精神。五是集中开展倡导绿色生活、反对铺张浪费，实施垃圾分类、促进资源回收的宣传教育，引导各单位干部崇尚自然简约的生活方式，增强生态道德意识，培养积极向上向善的良好风气。

（二）设施设置投放要求

1.请各下属单位按照相关要求在4月10日之前完成本单位办公区域垃圾分类相关设施设备配置工作外，并负责指导下属企业按照相关要求完成相关设施设备配置工作。县道路运输事务中心负责指导相关企业，在车站进出口、候车厅、售票厅等人流集中区域根据实际需要分别补充配置4类垃圾分类桶，并贴上易腐蚀垃圾、有毒有害垃圾、其他垃圾和可回收垃圾标志，配专人负责引导和指导垃圾分类投放；县港航海事事务中心负责在码头、售票厅人流集中区域和趸船、客渡船、旅游船等大型船舶上根据实际需要分别补充配置4类垃圾分类桶，并贴上易腐蚀垃圾桶、有毒有害垃圾、其他垃圾和可回收垃圾标志，配有专人负责引导和指导垃圾分类投放；县交建集团负责补充完成古城码头区域垃圾分类投放工作，并配专人负责引导和指导垃圾分类投放。

2.交通所属各单位要建立健全生活垃圾分类处置的常态化、长效化机制，从自己做起、从身边做起、从点滴做起，减少一次性用品的使用，从源头实现生活垃圾减量，养成主动分类、自觉投放的行为习惯，在单位内形成垃圾分类人人有责、人人尽力、人人作为的良好氛围；同时，各单位要加强垃圾分类收集的引导和指导，要明确人员负责此项工作，避免流于形式。

四、细化措施，落实责任。

（一）加强领导，落实责任。各单位要成立推进生活垃圾分类投放工作领导小组，负责统筹协调，并制定实施方案，定工作标准、定工作任务、定激励机制、定任务成本、定经费保障；指定一名宣传员和督查员，宣传员负责做好单位和所管辖企业垃圾分类知识的宣传、普及工作，提高垃圾分类知晓率和参与率,开展垃圾分类宣传活动。督查员负责定期开展垃圾分类的监督检查，督促所管辖企业做好垃圾分类工作；按《巫山县人民政府办公室关于印发巫山县生活垃圾分类工作实施方案的通知》（巫山府办发〔2019〕119号）文件要求进行检查。确保目标任务逐级分解落实，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，有计划、有步骤地组织实施生活垃圾分类投放工作。

（二）加大投入，落实保障。各单位要制定加大对生活垃圾分类工作的宣传、培训、志愿服务活动及长效巩固机制建立后的投入，加大对本单位、本行业垃圾分类处理工作的经费保障。港行事务中心、道路运输事务中心、交通建设集团要明确1人负责信息报送等日常工作。

（三）加强监督，严格问责。领导小组要按照相关规定对所管辖企业不定期进行检查、考核、验收，对履职不到位，工作效能差或推诿的，严格严肃问责。
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