
　
　
巫山交通建管〔2022〕6号
巫山县交通局关于

交通建设领域全面推行“两单两卡”强化
企业一线岗位从业人员安全生产责任的通知
各交通建设领域相关单位：

为贯彻落实重庆市安全生产委员会《关于印发2022年度全市建设施工领域安全生产集中执法行动工作方案的通知》（渝安委〔2022〕6号）和重庆市交通局《关于全面推行“两单两卡”强化企业一线岗位从业人员安全生产责任的通知》（渝交便函〔2021〕1801号）要求和2022年3月16日巫山县交通运输行业“两单两卡”制度推进会部署，积极推动安全管理关口前移，系统推进企业一线岗位从业人员安全生产责任落实，从源头上防止和减少安全生产事故，现将全面推行“两单两卡”强化企业一线岗位从业人员安全生产责任工作有关事宜通知如下：

一、工作目标

以习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神为指导，根据市安全生产委员会、市交通局工作要求，结合安全生产专项整治三年行动整体部署，以行业部门引领推动、企业实施推进为思路，在全县交通建设领域全面推行“两单两卡”，建立企业一线岗位从业人员岗位风险清单、岗位职责清单、岗位操作卡、岗位应急处置卡（以下简称“两单两卡”），通过教育培训、日常管理、严格奖惩等方式，使企业一线岗位从业人员“知风险、明职责、会操作、能应急”，进一步压实压紧企业安全生产主体责任，打通企业安全管理的“最后一米”，切实提高安全生产管理水平。

二、进度安排

“两单两卡”工作按照“三步走”的进度要求有序推进，具体时间安排如下。

（一）示范引领（2022年6月底前）。2021年已选定巫山县桂花大桥作为“两单两卡”设置的试点项目，并制定了标准，正在有序推进，建设单位要组织施工单位、监理单位学习、借鉴试点经验。

（二）重点推广（2022年9月底前）。根据上一阶段示范企业的试点成果经验，向其它公路工程建设项目推广，以点带面，完成资质以上交通企业“两单两卡”全覆盖。

（三）全面推行（2022年12月底前）。在全县交通建设领域全面推行“两单两卡”。

三、工作要求

（一）成立工作专班。各建设相关单位要建立推行“两单两卡”强化企业一线岗位从业人员安全生产责任工作专班，主要负责人作为安全生产第一责任人。要制定工作实施方案，召开专题工作部署会议，明确工作推进的具体责任人、工作任务、时序进度；要建立推进监督运行机制，确保工作落实到位。

（二）编制“两单两卡”。各施工单位在企业内部全面发动员工积极参与，可邀请专家或第三方服务机构开展技术指导，按照全面查、建清单、抓重点、再简化的步骤，采用编口诀、三字经、顺口溜等方式科学编制各一线岗位“两单两卡”。

1、岗位风险清单。全面开展岗位风险辨识，明确岗位危险源及相关事故类型，制定管控措施，形成岗位风险清单。

2、岗位职责清单。依照相关法律法规、标准规范等要求，结合岗位安全生产责任制度及岗位风险防控目标，明确各一线岗位责任范围、岗位职责、工作任务，形成岗位职责清单。

3、岗位操作卡。结合各一线岗位操作实际，不断优化岗位操作规程，形成易记易懂、操作性强的岗位操作卡。

4、岗位应急处置卡。针对岗位存在的风险，按照简明化、实用化、专业化的要求，明确各岗位从业人员应急处置职责、处置流程、处置方法，编制岗位应急处置卡。

（三）开展岗位培训。各施工单位根据制定的“两单两卡”，以风险隐患、操作规程、岗位职责及应急处置措施为培训内容，通过专门培训、现场“手指口述”、应急演练等方式，对企业所有一线岗位从业人员持续开展教育培训，确保做到知风险、明职责、会操作、能应急。

（四）强化日常管理。各施工企业要通过公示上墙、员工随身携带等方式，确保一线岗位从业人员“见单见卡”；将记背“两单两卡”纳入日常交接班和安全交底的重要内容，用抽背抽问方式检查“两单两卡”熟知情况，解释关键内容，确保记得住、说得明。企业负责人、项目经理、安全员适时采用旁站式检查、随机抽查、视频监控等方式，监督检查企业一线岗位从业人员是否按照规范进行操作。

（五）严格考核奖惩。各施工单位建立考核制度，将“两单两卡”掌握执行情况纳入考核内容，把日常检查结果作为考核依据，加大考核权重，与企业领导层、管理层和一线岗位从业人员的绩效收入挂钩，及时公示并兑现奖惩。

（六）持续完善提升。制定评估办法，分析总结推进落实过程中存在的问题，结合新技术、新设备等新情况，不断更新完善“两单两卡”内容；长期深化坚持、久久为功，推动熟记熟背、活学活用“两单两卡”成为企业一线岗位从业人员的行为习惯，形成企业安全文化的重要内容。

（七）严格指导监督。各建设单位监理单位要负责指导督促施工单位按照“两单两卡”总体进度安排，统筹推进在建项目“两单两卡”推广工作；局建管科、交通运输综合行政执法支队和交通工程建设事务中心要将“两单两卡”推进情况纳入日常监督检查。
巫山县交通局
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