 
 
巫山县公安局关于转发

重庆市公安局《促进企业生产经营减成本增效益八条措施》的通知

局属各单位：
现将《重庆市公安局促进企业生产经营减成本增效益八条措施》转发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
               巫山县公安局  
   2022年7月26日

（此件对外公开发布）

重庆市公安局促进企业生产经营
减成本增效益八条措施
渝公规〔2022〕8号 
一、全力支持展览促销、文化体育等活动。积极支持地方政府及相关部门举办展销展览、商贸促销、文化体育等活动，切实做好安保工作，确保各项活动安全顺利，在扩大开放、增加就业、拉动消费、稳住经济基本盘等方面发挥积极作用。
解读：为全力服务经济发展，原则上对县级以上政府及相关部门举办的汽车摩托车、家居建材、健康医疗、电子消费、服饰珠宝等展览展销、商贸促销活动，体育比赛、文艺演出等文体活动，根据卫生健康部门的指导，在落实防疫措施的前提下，由属地公安机关全力配合做好安保工作，保障活动的顺利举办，有力助推生产经营的恢复和发展。
二、保障重点工程民爆物品供应。国家法定节假日期间（上级和主管部门有明确要求的除外）正常办理重点工程民爆物品购买许可和运输许可。
解读：列入市级重大建设项目清单的工程项目，国家法定节假日期间可向所在地公安机关正常申请办理民爆物品购买许可和运输许可，确保重点工程民爆物品节假日期间不停供，保障企业生产经营。
三、实行爆破作业人员继续教育网络培训。全面开展爆破作业人员继续教育网络培训，不再集中学习。
解读：爆破作业人员通过网络平台在线学习，达到每年所需培训学时（工程技术人员不少于40学时，爆破员、安全员和保管员不少于20学时），无需脱产集中学习，减轻企业负担。
四、推行民爆物品作业一体化安全经营模式。符合安全条件、民爆物品使用量大的矿山，推广使用炸药现场混装技术，实现民爆物品生产、运输、爆破作业一体化安全经营模式。
解读：鼓励符合安全条件、民爆物品使用量大的矿山，在爆破作业现场依安全规范混装炸药，既减少民爆物品运输风险又降低企业成本。
五、优化民爆物品（烟花爆竹）运输护送机制。在不增加企业额外负担的前提下，可以引入第三方护送力量参与民爆物品（烟花爆竹）运输护送，保障民爆物品运输安全和供应时效，满足企业生产经营。
解读：有需求、有条件的区县公安机关，可在不增加企业额外负担的前提下引入有护送能力的非公安类社会安保力量，在公安机关护送专班监管和调度下开展民爆物品（烟花爆竹）运输护送，保障民爆物品运输安全和供应时效，满足企业生产经营。
六、简化居住证申领程序。申请人在我市参加职工养老保险、缴纳个人所得税、购房居住、投资经商、租房居住或国家机关、企事业单位工作、取得学校学籍并就读满半年的，提供相关证明材料，办理居住登记后即可申领居住证。
解读：建立申领绿色通道，在我市参加职工养老保险、缴纳个人所得税、购房居住、投资经商、租房居住或国家机关、企事业单位工作、取得学校学籍并就读满半年时间的申请人，提供相关证明材料，办理居住登记后即可申领居住证；申请人（租房居住的除外）不便或不愿提供相关证明材料的，可以实行告知承诺制，书面承诺在本市上述事项已满半年时间，办理居住登记后即可申领居住证；持有我市有效居住证的市外来渝居住人员，其在我市共同生活居住半年以上的家庭成员，经公安机关调查核实，办理居住登记后即可申领居住证。
七、推行户口事项“全程网办”。群众办理户口事项，通过“警快办”平台网上申报，不见面即可办理。免收居民户口簿、户口迁移证、准予迁入证明工本费。
解读：在保留公安派出所户籍窗口现场受理办理群众申报户口事项的基础上，群众可通过“警快办”平台申报户口事项，上传相关申报材料电子版本，公安机关审核通过后，群众可选择将申报材料原件邮寄到公安机关，公安机关办结后邮寄回群众，也可选择持申报材料原件直接到公安机关派出所户籍窗口办理，最大限度地方便群众。线上线下办理户口事项的，在原免收首次领取居民户口簿、户口迁移证、准予迁入证明工本费基础上，免收丢失、损坏补办居民户口簿和丢失、损坏补办、过期失效重办户口迁移证、准予迁入证明的工本费。
八、落实警企联系服务机制。按照“有事尽快办、无事不打扰”的原则，实行“一企一警”联系服务机制，为企业创造安全稳定发展环境。
解读：“一企一警”是指辖区派出所民警依据职责，主动加强对企业单位内部安全保卫工作指导监督和日常联系，实现每个企业有至少一名民警定向联系，指导企业排查、消除各类安全隐患；协助企业及时发现、消除影响企业正常经营的不稳定因素；配合相关部门解决企业经营中出现的难点、痛点问题；加强企业周边巡逻防控和乱点整治，为企业正常经营保驾护航、排忧解难。 
