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巫山县金融工作事务中心
关于做好优化营商环境获取金融服务
相关工作的通知

县优化营商环境获取金融服务成员单位、各银行业金融机构：
按照《关于印发巫山县2023年优化营商环境激发市场活力重点任务清单的通知》（巫山府办发〔2023〕25号）、《关于印发巫山县优化营商环境考核反馈问题整改方案的通知》（巫山营商办发〔2023〕9号）要求，为持续优化金融营商环境，现就做好优化营商环境获取金融服务相关工作通知如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深化贯彻落实党的二十大精神，以成渝地区双城经济圈建设为引领，以推动高质量发展为主题，以金融服务实体经济为主线，开拓金融服务产业发展、基础设施建设和乡村振兴新发展路径，持续优化金融发展生态环境，显著提升金融服务县域经济发展的能力，对标国际一流标准，紧扣获取金融服务评价标准，聚焦企业融资需求，把优化金融营商环境作为促进经济高质量发展、提升城市软实力和核心竞争力的重要举措。
二、工作目标
聚焦优化营商环境获取金融服务考核指标要求，夯实金融基础功能，完善金融配套功能，不断提高巫山县区域金融资源配置能力、辐射力和影响力。坚持金融服务县域实体经济的本质要求，提升金融工具创新和运用水平，改进服务方式，改善服务质量，发挥金融在服务巫山经济发展、产业升级和社会治理等重点领域的效能。
三、主要任务
（一）加强金融政策宣传。各成员单位、银行机构开展获取金融服务培训、金融政策宣讲、金融产品推介，动员县内企业和个体工商户积极参加培训，充分发挥巫山APP、巫山信息网等平台优势，精心策划，广泛宣传金融政策、信贷产品，调动企业获取信贷积极性。
（二）推广线上融资平台。县发展改革委牵头推广“信易贷•渝惠融”平台，县经济信息委牵头推广“渝企金服”平台，县大数据中心牵头推广“渝快融”平台，人行巫山支行牵头推广“长江渝融通”平台，积极与上级部门对接，及时掌握我县线上平台融资情况，鼓励符合条件的企业通过平台开展融资。各银行机构安排专人，关注平台动态，及时为企业提供融资支持。
（三）优化金融服务模式。银行机构深化“33618”产业集群、普惠小微等关键领域金融产品和服务创新，持续推广知识价值信用贷款、商业价值信用贷款、银税互动、数字信贷、无还本续贷等信贷产品，加大对高新技术企业和科技型企业信贷支持力度，扩大信用贷款规模。持续优化贷款合同签订、抵押登记手续，缩减办贷全流程限时，推行线上服务、“不见面”审批等便捷服务，提高融资服务便利度。
（四）降低企业综合融资成本。银行机构要规范贷款中介行为，加强贷款中介机构资质审核及准入管理，核心风控环节不得外包给贷款中介，严禁向贷款中介机构让渡“金融服务”。持续推动银行账户服务、人民币结算、电子支付、担保登记等领域减费让利。
（五）建立银企常态化对接机制。优化营商环境获取金融服务成员单位不定期组织召开政银企对接会，银行机构采取银企对接会、上门服务、集中宣传活动等方式，发挥金融服务港湾作用，畅通银企沟通渠道。
四、保障机制
（一）加强统筹协调。各成员单位、银行机构要配齐配强工作力量，压实工作责任，强化工作调度，全力优化提升服务，高标准推动获取金融服务各项工作落地落实。针对当前金融营商环境“堵点”“痛点”问题，及时沟通协调，寻找解决渠道。
（二）抓好督促落实。对辖内金融机构、企业及重点人员做好获取金融服务工作分类指导，滚动更新问题清单，有效解决研究工作中出现的新情况、新问题，推出更多利企便民政策措施。
（三）加强信息报送。充分认识新形势下加强金融信息报送工作的重要性和紧迫性。各成员单位、银行机构应及时报送获取金融服务工作的重点亮点、阶段性改革成果、典型案例以及意见建议。依托“渝快办”平台和政府门户网站，持续推介优化营商环境获取金融服务相关政策文件，加大政策解读力度。营造全社会关注、支持、参与金融营商环境优化提升工作的良好氛围。
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