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巫山县教育委员会
关于印发《巫山县关爱激励教师
八大行动方案》的通知

各教育督导中心，中小学、幼儿园，委直属学校（单位）：
现将《巫山县关爱激励教师八大行动方案》印发给你们，请认真抓好落实。
  
（此件公开发布）
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巫山县教育委员会
2023年10月7日

巫山县关爱激励教师八大行动方案

为进一步营造尊师重教浓厚氛围，激励教师以更加饱满的热情，投身于教育事业，为全面建成三峡库区教育高地、推进巫山教育高质量发展贡献力量，特制定关爱激励教师八大行动方案。
一、文化熏陶引领行动，坚定教师使命感。一是设讲堂，在学习习近平关于教育工作的重要论述和党的二十大精神过程中，听得见教师的声音。二是塑环境。构建以师生发展为中心的校园文化体系，营造与新时代同向同行的价值追寻，看得见教师的行动。三是育专长。引导教师人人有爱好，个个有特长，利用《巫山教苑》增设“墨香”专栏，展示教师作品，看得见教师的作品。
二、温馨家园创建行动，提升教师幸福感。一是设“教师驿站”，对城区学校部分闲置宿舍进行改造，让外地单身农村教师回城有去处。二是建“活动家园”，各片区利用闲置校舍添置必要的设施设备，开展教师社团休闲活动，促进教师身心愉悦。三是用好“教工之家”，各校利用职工活动室，保障教师休闲休息有去处；建设学校教师食堂，保障生活不愁，提升教师工作和生活品质。
三、教坛相约联谊行动，增强教师归属感。一是扩圈子。教育工会、妇工委牵头，搭建“红叶相友”平台，促进全县教师交流，帮助未婚教师解决交友难、婚恋难的问题。二是搭平台。各片区组织“教坛之约”等工作交友活动，为青年教师搭建交友平台。三是创机会。各校统筹安排青年教师以“走出去”的方式，加大学校间的联谊交友活动，促进学校教师有条件交友。
四、德艺双馨激励行动，成就教师荣誉感。一是师德教师表扬。每年开展有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心“四有”好教师表扬。二是突出贡献表扬。设置在心理健康、思政课程、家校共育等各个专项领域教师个人和团体的特殊贡献奖，激励教师在各个领域“专尖深”发展。三是巡回报告激励。发掘师德典型，组织先进事迹报告团，以巡回报告或利用现代媒体等方式，大力弘扬和传播正能量。
五、职业成长关怀行动，提高教师成就感。一是新秀计划。每年对入职三年内的新教师搭建专业比武平台，激励新教师快速成长。二是精英计划。每年组织骨干教师献课活动，开展高端研讨活动，激励骨干教师提升。三是卓越计划。尝试开展未来教育家培养，选派拔尖教师参与访学活动，探索巫山学科拔尖教师评选。
六、教师荣誉表扬行动，给予教师认同感。一是持续推进县委县政府对优秀教师、优秀教育工作者、师德标兵、最美乡村教师表扬。二是加大县委教育工委、县教委对优秀班主任、优秀德育工作者表扬力度，扩大县级骨干教师和教学能手认定数量。三是召开教师从教满30周年座谈会，为退休教师颁发退休证，举行荣休仪式。定期在连续三代及以上均有家庭成员（须为直系亲属）从教的家庭中推选一批“教育世家”，并颁发荣誉牌匾。
七、教师减负减压行动，缓解教师压力感。一是探索实行“弹性”上下班制。学校统筹安排教师工作不折腾，保障既要做好工作，又要保障休息。二是建立进校园活动清单。县教委梳理进校园活动清单，清理不必要的检查评比项目，学校不得随意接受除主管部门之外的非教学活动。三是提升教师管理信息化水平。优化职称评审、课题申报、评优表扬等报送手续，精简涉及中小学教师的有关报表填写等工作。
八、身心健康关爱行动，保障教师安全感。一是关心身体健康。落实教师一年一次的健康体检制度，完善定期体检项目。二是关注心理健康。落实学校领导定期与学校教师交流谈心工作，建设教师心灵驿站，成立教师心理疏导专家团，定期开展专项服务。三是关爱生活困难。努力争取“励耕计划”专项资金，坚持每年对特困重病教师进行有效帮扶和慰问，关心退休有困难教师的生活，适时开展文体活动，使退休教师老有所乐、老有所为。
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