







巫山教委育〔2024〕79号


巫山县教育委员会
关于印发《巫山县全面深入推进“大思政课”建设九条路径》的通知

各教育督导中心，中小学、幼儿园，直属学校：
《巫山县全面深入推进“大思政课”建设九条路径》已经2024第17次县委教育工委专题会议审议通过，现印发给你们，请结合学校实际，认真抓好贯彻落实。

巫山县教育委员会
2024年8月30日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）



巫山县全面深入推进“大思政课”建设九条路径

教育是国之大计、党之大计。为全面深入推进全县“大思政课”建设，贯彻落实好市教委等12部门印发的《重庆市全面推进“大思政课”建设重点举措》，特制定我县推进“大思政课”建设九条路径，具体内容如下。
一、完善工作体制机制
一是强化党的领导。建立定期向县委教育工作领导小组汇报机制，优化完善党组织领导的校长负责制改革，把思政建设作为学校“一把手”项目。二是完善组织领导。建立县委教育工作领导小组统筹协调工作机制，县教委成立大思政教育工作专班，各教育督导中心和中学（直属学校）成立具体落实大思政课的工作小组。三是完善部门履职清单。根据相关部门职能职责，细化部门落实“大思政课”任务清单。
二、建优思政教育队伍
一是师资专职。强化落实思政教师专职化，逐步扩大专业对口比例。各学校新进专业教师必须取得学科教师资格证，专职思政课教师必须经过专业培训，兼职思政课教师在上岗前应完成一定学时的专业培训，并考核合格。聘请“五老”、先进模范、爱国主义基地讲解员等担任思政课兼职辅导员。二是专业引领。加大思政教师培训力度，建立中小学思政课教师培训制度。依托县委党校，每3年对中小学思政课教师至少进行一次不少于5日的集中脱产轮训；依托县教研室，每年对中小学思政教师至少进行1次集中线上或线下培训。三是评价激励。县教委制定思政教师考核指导意见，各学校要不断优化思政课教师个人评价考核制度，鼓励优秀思政课教师挂职锻炼，相关经历纳入评优选模、干部选聘体系，相关成果作为职称评聘参考。
三、落实思政课程体系
一是上好国家课程。各学校按照国家要求开齐、开足、开好“道德与法治”“思想政治”课程。切实保障周课时数量，提升课堂质量。二是用好地方资源。利用好县域内的博物馆、烈士陵园、李季达陈列馆、下庄村、龙骨坡遗址、大溪遗址、龙溪和铜鼓红色革命遗址等实践教育基地开发思政研学精品线路，开展实践教育活动，提升全面育人成效。三是建好校本课程。结合《巫山县中小学校“八有八为”德育体系建设实施方案》，创新建设具有巫山辨识度的“八有八为”品牌校本课程。
四、深化思政教学改革
一是拓展教学内容。各学校围绕新时代的伟大实践，充分挖掘地方红色文化、校史资源，将伟大建党精神和抗疫精神、科学家精神、载人航天精神等伟大精神，英雄模范的先进事迹，以及生动鲜活的实践成就等引入课堂，推动党的理论和历史融入各学段各门思政课。二是创新教学方法。善于采用多样化的教学方法，注重发挥学生主体性作用，积极运用小组讨论、情景展示、知识辩论等方式组织课堂教学实践，切实提升思政育人的亲和力和针对性。三是优化教学评价。各学校要建立校领导、思政课教师和学生参加的多维度综合教学评价工作体系，重视教学过程评价。用好思政课教学评价结果，作为工作小组考核的重要指标，作为思政课教师绩效考核、职称晋聘、评优选模等基本依据。
五、突显课程思政效度
一是善用大思政。营造“课程门门有思政，教师人人讲思政”的氛围，扎实推动课程方案和课程标准的贯彻实施。二是深用大思政。充分挖掘各学科课程本身的思政元素，将知识传授与思想教育相结合。纵深推进大中小幼思政一体化教育，统筹构建思政教育共同体，协调各学段思政育人力量，孵化一体化育人品牌群，擦亮“红岩思政”品牌。三是活用大思政。通过深用理论、活用案例、足用资源、巧用方法等形式引发学生的情感共鸣，激活学生接受思政教育的主动性，使教学中的思政元素润物无声的融入课堂，让学生满足求知欲，形成思想认同和价值认同。
六、夯实思政实践教学
一是构建校内实践场所。各地各校党组织书记、校长牵头融合劳动教育、体育和美育等抓实抓好思政课实践教学。二是建设校外实践基地。县教委、县委宣传部会同团县委、县文旅委、县生态环境局等有关部门，抢抓数字重庆和智慧城市建设机遇，因地制宜建设县域思政实践教学基地。各基地要积极创造条件、完善工作机制，协同完成好实践教学任务。三是开展社会实践活动。各校主动对接县内县外各级各类实践教学基地，精心开发现场教学课程，开设现场教学专题，开展现场实践教学。
七、扎实日常思政教育
一是上好思政“礼课”。各学校党组织书记、校长要在入学礼、成长礼、毕业礼等重要场合，讲授“思政大课”。二是上好“节庆”思政课。按照“八有八为”德育体系建设实施方案，以重大纪念日、重大历史事件为契机，充分利用晨会课、班会课时间开展“国旗下思政课”“思政晨会课”“思政主题班会课”等，上好“节庆”思政课，整体推进思政课建设。三是上好团（队）思政课。落实好《巫山县中小学生“三姿”行为规范》要求，常态化开展“青年大学习”主题团课、“红领巾爱学习”主题队课，规范化开展主题团（队）日活动，上好专题“思政大课”。
八、培育思政品牌成果
一是打造思政“金课”。建设思政课教学资源库，实施中小学思政课精品课程建设计划，每年推出3—5节思政“金课”。二是打造精品课程。县教委会同县委宣传部、团县委、县生态环境局等开展思政课教学技能大赛、微课大赛、微视频大赛等，推出一批理论宣讲和思政教育精品课程、示范课程，精心打造“行走的思政课”“青春·童行”“思政精品路线”等一批大思政课品牌。三是打造思政“名师”工作室。各学校将思政“名师”工作室建设作为学校大思政课的重要抓手，在学校大思政工作开展的综合评估下，县教委每年将打造1—2个思政“名师”工作室。
九、彰显督导评价效力
一是问题导向。各地各校建立大思政落实问题清单，以解决问题为导向，持续发力，增强大思政课的实效性。二是考核导向。县教委把学校“大思政课”工作纳入“六张答卷”考核体系，开展“大思政课”专项评价，把各地各校书记（校长）上思政课纳入干部个人考核。县委、县政府按照部门履职清单，把部门落实“大思政课”工作纳入部门年度工作考核。
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