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关于切实抓好中秋国庆假期安全防范工作的
通知
各科室、事业单位：

中秋国庆假期将至，抓好安全防范工作极为重要。为认真贯彻落实9月14日全国、全市中秋国庆假期安全防范工作视频会议精神，切实有效抓好中秋国庆假期安全防范工作，确保中秋国庆假期平安稳定，现就有关事项通知如下。
一、强化安全生产责任，明确工作目标

各科室、事业单位要认真贯彻落实9月14日全国、全市中秋国庆假期安全防范工作视频会议精神，保持高度警惕，牢固树立红线意识，始终绷紧安全生产之弦，加强组织领导，周密安排部署，层层落实责任，扎实开展中秋国庆节期间安全生产大排查大整治大执法工作，坚决杜绝事故发生，坚决杜绝发生生产经营性事故，为人民群众欢度中秋国庆假期营造良好的安全生产环境。
二、强化风险研判，全面排查整治隐患
各科室、事业单位要在中秋国庆假期前组织召开一次安全形势分析会，分析研判本行业、本领域风险隐患，制定中秋国庆假期大排查大整治大执法工作方案。领导要亲自带队检查督促，干部要走出机关，深入一线、严格执法。监测员、巡查员等要 “走山走水”排查安全生产和自然灾害风险隐患，做到全员上阵，在岗位、在现场、在状态。各类企业主要负责人要带头落实好全员安全生产责任制，抓好隐患排查整治工作，严防各类事故灾害发生。要落实痕迹管理，各科室、事业单位将本单位的安全管理工作形成档案资料，资料包括安全相关文件、安全工作计划、安全监督检查方案、安全检查记录、安全会议记录等，必须做到上级会议精神认真贯彻落实、自查整改内容记载详实。
三、强化重点行业领域安全监管，严防各类事故发生

（一）地质灾害防治。重点关注新生突发量大面广，临边临崖临水设施多、发生地质灾害风险大、危害程度大，建设行为导致地灾较多，影响重点人群、重点设施的风险多，监测预警阈值设置不合理、避灾避险措施不实不细等重大问题。以学校、医院、养老机构及三峡库区、重要基础设施周边、重要交通干线、在建地质灾害工程治理项目施工现场等为重点区域，进一步加强地质灾害隐患排查和调查评价，掌握风险底数，落实管控措施，将排查结果及时通报相关责任单位和部门；进一步加强监测预警技术研究，科学设置预警阈值，提高监测预警及时性和准确性；加快工程治理和搬迁避让工作，细化落实临灾避险措施。
（二）矿产资源勘查和利用保护监管。要严厉打击矿产资源领域越界勘查开采、无证勘查开采等违规违法行为；持续推进露天矿山综合整治，组织开展日常巡查、实地核查、矿产督察和露天矿山遥感监测，严厉打击越界采矿行为。

（三）施工安全。重点围绕地灾工程治理、土地综合整治、矿山地质环境治理恢复、征收农村集体土地范围内房屋拆除、储备土地整治等工程领域，着力解决工程在建量大、管理粗放，盲目压低造价导致偷工减料，层层转包导致管理失控，建设单位首要责任、施工单位主体责任和监理单位监理责任不落实，以及监督执法不严格等重大问题。 
（四）消防安全。节前开展一次消防安全隐患大排查。局办公室负责局办公大楼、全面排查办公场地、资料档案室、食堂等场所电器、电路和消防设施设备安全；国土事务所、不动产登记中心、乡镇规资所各自负责排查单位办公、住宿区域；地灾整治中心、土地整治中心、生态修复办重点排查建设施工领域的消防安全，督促施工企业落实消防安全主体责任，整改消防安全风险隐患，确保施工区域消防安全；各科室、事业单位要落实消防管理责任，加强消防安全管理工作。

四、强化应急值守，确保工作状态
各科室、事业单位要严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，落实值班人员，确保通信畅通。要进一步完善应急预案，做好应急救援队伍、装备、物资等应急资源的落实。要加强与公安、安监、气象等部门的沟通联系，及时发布预测预警信息，强化应急联动和快速反应，一旦发生各种突发性事件，领导要亲赴现场靠前指挥，确保现场应急处置到位。
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