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关于印发《巫山县工程建设产生砂石土再利用管理办法（试行）》的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门、各有关单位：
《巫山县工程建设产生砂石土再利用管理办法（试行）》已经县政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知
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（此件公开发布）
巫山县工程建设产生砂石土再利用管理办法（试行）
为加强我县工程建设产生砂石土再利用管理，严防违法开采、销售砂石土行为，根据国家发改委 自然资源部等15部委联合印发的《关于促进砂石行业健康有序发展的指导意见》（发改价格发〔2020〕473号）、《自然资源部关于规范和完善砂石开采管理的通知》（自然资发〔2023〕57号）、《重庆市规划和自然资源局 重庆市住房和城乡建设委员会 重庆市交通局 重庆市水利局 重庆市市场监管局关于加强建设工程砂石土监督管理严厉打击非法采矿的指导意见》（渝规资〔2023〕49号）等文件规定，结合我县实际，制定本管理办法。
一、工作目标

为切实规范工程建设开挖剩余砂石资源的合理利用，统筹做好砂石资源保护和经济社会发展有关工作。以保障建筑砂石供应，稳定建筑砂石价格，防止国有资源流失，促进砂石行业的健康有序发展为目的，以优化管理方式为重点，为我县重点工程项目顺利开工建设提供资源保障。 
二、适用范围

本方案适用的砂石资源管理及利用范围主要包括：
（一）经批准设立的能源、交通、水利等基础设施、线性工程等建设项目，在自然资源部门批准的建设项目用地（不含临时用地）范围内，开挖除本工程建设项目自用以外的剩余砂石土；
（二）县级相关执法部门依法没收移交处置的非法开采、销售的矿产资源，依照本方案规定的方式进行处置。
（三）县级有关部门组织实施的突发排危抢险、矿山工业广场及运输廊道等工程中产生的剩余砂石土。
三、管理机制
（一）明确管理单位。
工程建设项目剩余砂石土实行统一管理，由县城发集团下属子公司巫山县广茂丰供应链有限公司负责接管、堆存、加工、处置等经营管理工作，任何建设工程业主、施工单位或个人不得自行处置。巫山县广茂丰供应链有限公司应制定相关管理办法，细化管理措施，落实管理责任，加强工程建设项目剩余砂石土的监管，防止国有资源流失。
（二）严格场平工程开挖砂石土石分离要求。工程建设项目业主单位在组织实施场平工程前，应开展相应的地勘工作，掌握相对准确的砂石土储量及土石比，并在组织招投标时落实工程开挖砂石土石分离要求，切实提高场平工程开挖剩余砂石可利用率。
（三）已动工工程建设项目开挖剩余砂石管理。对已动工的工程建设项目，由县规划自然资源局会同县住建委、县交通运输委、县水利局等项目建设行政主管部门，召集工程建设开挖剩余砂石管理单位与项目业主单位和施工单位协商，补充完善相关砂石接管协议。
（四）行政执法没收砂石处置。县级行政执法部门依法没收的非法开采砂石土，由其委托城发集团下属分子司巫山县广茂丰供应链有限公司依照本方案规定处置，同时完善相关交接登记工作。
（五）工程建设开挖剩余砂石处置。积极推动工程建设开挖剩余砂石交易及出场工作，尽量避免二次转运。对确实无法现场处置的，由工程建设开挖剩余砂石管理单位会同县级部门及相关乡镇、街道，科学统筹设置砂石堆存地点。鼓励工程建设开挖剩余砂石土处置与工程建设项目并联招标，接受联合体投标（分别签订协议），但必须纳入县公共资源交易平台实施公开交易，交易底价由工程建设开挖剩余砂石管理单位会同县规划自然资源局、县财政局共同确定。公开处置的砂石土可优先保障我县重点工程项目、民生工程、公益项目等建设需要。交易所得统一缴入剩余砂石管理单位，按财政收支两条线的原则，将不高于税后收入的50%缴入县财政，另外50%留给剩余砂石管理单位作为砂石经营管理、处置等相关工作经费。
四、保障措施
（一）规范工程建设项目前期工作。各工程项目业主单位应结合项目地勘初步成果，委托具备相应资质的技术单位编制《工程项目砂石开发利用方案》（方案内容主要包括：工程建设项目建设周期、开挖面积及标高、土石方总量、土石比、项目自用砂石量、剩余砂石量等），报县规划和自然资源局、县城发集团下属子公司巫山县广茂丰供应链有限公司备案。
（二）砂石接管实行合同化管理。各项目业主单位编制的《工程项目砂石开发利用方案》在县规划和自然资源局备案后，与城发集团下属子公司巫山县广茂丰供应链有限公司签订《工程建设项目开挖剩余砂石接管协议》，原则上协议约定内容应与《工程项目砂石开发利用方案》相关内容一致。如因不可抗力因素影响，确需变更的，需重新备案后方可实施。
（三）严厉打击砂石私运私售行为。严格禁止工程建设项目业主单位、施工单位及个人私自出售和违法使用上述砂石土。工程建设开挖剩余砂石除按照《工程建设项目开挖剩余砂石接管协议》约定运往指定地点储存或处置外，一律不得外运出场。由县规划自然资源局牵头，县公安局、县交通运输委、县水利局、县应急局等相关部门组成联合执法组，对私运私售违法行为按照各自职能职责依法查处，严格追究法律责任。
五、职责分工

县财政局负责工程建设施工产生砂石土处置相关费用的拨付工作。

县规划自然资源局负责依法查处工程建设项目砂石土非法开采、销售等违法行为；协助处置单位签订交易合同并备案。
县水利局负责河道疏浚及水利建设工程施工产生砂石土监管工作，依法查处河道疏浚清淤及水利建设工程施工产生砂石土非法销售行为。

县交通运输委负责交通运输安全监管工作，依法查处工程建设项目施工产生砂石土非法运输行为。

县公安局负责依法打击非法处置工程建设施工产生砂石土的违法犯罪行为。

县住房城乡建设委负责依法查处房屋、市政工程建设施工产生砂石土非法倾倒等违法行为。

县国资管理中心负责监管相关国有公司履行工程施工产生砂石土的出让、接管、处置等管理工作。

各乡镇政府、街道负责按照属地管理原则，对辖区内工程建设项目进行巡查监管，对违法利用、销售工程建设施工产生砂石土行为做到早发现、早制止、早报告。

巫山县城发集团下属子公司巫山县广茂丰供应链有限公司负责按照《工程建设项目开挖剩余砂石接管协议》约定，实施动态数据跟踪管理及接管砂石处置工作，履行砂石接管、堆存、处置期间的安全管理责任，加强管理范围内的拟动工建设项目的报备情况监管，对管理期间发现的违法处置建设工程开挖剩余砂石行为及时向县级相关职能部门通报。
县级有关部门、各乡镇（街道）及工程建设开挖剩余砂石管理单位要严格按照各自职责，认真做好工程建设开挖剩余砂石土监督、管理工作。因工作失职而造成工作推动困难或存在其它违规违法行为的，由有关部门严肃追究相关工作人员和领导的责任。涉嫌犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。
六、其它事项

本管理办法试行期限为1年，从印发之日起起算。各乡镇人民政府、街道和县级有关部门应在实施中总结经验，并报请县人民政府审议并修订完善。

巫山县规划和自然资源局办公室         2024年10月28日印发
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