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巫峡镇人民政府
关于印发《巫峡镇生态环境满意度提升行动
工作方案》的通知
[bookmark: _GoBack]
各村（居）民委员会、机关各内设办公室（中心、所）、镇属各事业单位：
为深入贯彻落实县委《巫山县2023年度满意度调查工作方案》决策部署和有关要求，提升群众生态环境满意度，我镇按照《巫山县生态环境满意度提升行动工作方案》（巫山环发〔2023〕51号）文件要求，现将《巫峡镇生态环境满意度提升行动工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

巫峡镇人民政府
2023年12月18日
（此件公开发布）




巫峡镇生态环境满意度提升工作方案

生态环境满意度是我镇绿色发展指标体系和县生态文明建设考核目标体系的重要指标，县环保局将生态环境满意度提升工作纳入对我镇的绩效考核。为扎实推进我镇生态环境满意度提升工作，结合我镇实际，特制定本方案。
一、工作目标
通过大力开展蓝天保卫战、垃圾分类、清洁家园、镇村环境整治等工作，高质量推进美丽巫峡建设，实现全镇生态环境质量显著改善，力争实现我镇在全县生态环境满意度排名上升1位目标。
二、工作内容
（一）全面铺开认知度参与度宣传提升工作
1. 提升宣传活动效益，营造浓厚的美丽巫峡氛围。各村（社区）召开生态满意度提升工作部署会，部署生态满意度各项工作；配合镇规建办、文化服务中心开展生态满意度提升宣传活动；各村（社区）要不断创新手段，在舆论宣传、活动宣传和环境宣传上下功夫，改进方法，提高宣传质量和水平，可通过组织村民、党员等志愿者参与蓝天保卫战、环境督查等活动体验，并同时以“院坝会”形式开展宣传宣讲，传播生态文明理念，提升生态环境认知度；发动民间志愿者队伍，组织开展环境治理、环境宣传活动，不断提升满意度。
2. 强化镇村（社区）两级联动宣传，不断攻坚生态认知度短板。借助镇、村（社区）、网格员三级网络，层层发动镇村（社区）力量，针对重点人群开展宣传引导，确保村民对美丽巫峡建设情况有清晰的认知。各村（社区）要组建宣传员队伍，对辖区重点区域展开宣传；在村（社区）宣传栏，张贴宣传海报，在辖区人群密集处、向沿街店面发放宣传品和宣传单页，引导参与生态满意度调查，组织辖区村民积极参加各项宣传活动并践行绿色生活；各村（社区）播放宣传视频、LED幕频宣传。
3. 利用传统媒体和新媒体优势，不断传播生态文明建设理念。充分利用各类媒体和宣传渠道，掀起宣传高潮，全力营造美丽巫峡建设浓厚氛围。
（二）全力推进环境整治工作
各村（社区）要以“改善环境质量”为核心，全力推进美丽巫峡建设工作，继续做好污染整治、蓝天保卫战、文明示范城市创建等工作，尤其是要优先解决与群众息息相关的环境问题，妥善处置环境舆情信访投诉，及时反馈处置结果。要根据群众关注度高低、群体分布等因素，合理安排相关工作。在全面推进美丽巫峡建设工作的同时，要同步开展宣传，把生态环境改善工作与群众宣传有机结合起来，同步推进，不断提升生态满意度。
三、工作要求
（一）高度重视，狠抓落实
各村（社区）高度重视，切实把辖区生态满意度提升摆在重要位置，认真研究制定宣传工作计划，落实专人负责，扎实组织实施，既抓生态满意度提升宣传工作，更抓生态环境改善工作，切实提升辖区环境质量，让群众有更多因环境质量改善而带来的获得感。
（二）多方联动，资源共享
利用各中媒体渠道做好生态环境整治的宣传报道工作，充分利用微信、抖音等传统媒体和微博等新媒体，不断扩大生态满意度宣传覆盖面，形成全方位、深层次、立体式的宣传网络，引导公众关注、参与生态文明建设事业。
（三）定期督查，务求实效
由镇规建办牵头，镇内各科室配合，积极对辖区的生态满意度提升宣传工作进行督查指导，力求以督查指导推动落实，以考核确保实效。我镇将生态满意度纳入各村（社区）提升人居环境治理考核。
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