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抱龙镇人民政府

关于印发《2022年地质灾害防灾抢险

应急预案》的通知

各村（居）、镇属各单位、各站所室：
经镇党委政府同意，现将《抱龙镇2022年地质灾害防灾抢险应急预案》印发给你们，请认真贯彻执行。
抱龙镇人民政府

2022年3月4日

（此件公开发布）
抱龙镇2022年地质灾害防灾抢险应急预案
为切实做好规范抱龙镇地质灾害的防范、处置和善后工作，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，根据国务院《地质灾害防治条例》规定要求，结合抱龙镇实际情况特制定本预案。

一、我镇地质灾害监测点基本情况

我镇地质灾害群测群防点如下：共有48处，其中危岩6处、塌陷1处、变形体1处和滑坡40处。

二、应急机构和有关部门的负责分工

建立地质灾害应急指挥系统，是做好地质灾害防治应急工作的组织保证，为进一步加大抱龙镇突发性地质灾害抢险救灾工作的力度，确保抢险救灾工作的顺利进行，抱龙镇人民政府成立突发性地质灾害抢险救灾指挥组，统一指挥和组织地质灾害的抢险救灾工作。

（一）抱龙镇地质灾害抢险救灾指挥工作组

组  长：汪顺升（镇长）

副组长：谭发刚（镇统战委员、副镇长）

成  员：镇人大主席、镇纪委书记、镇人武部长、镇规自所、应急办、规划建设环保办、社会事务办、党政办、抱龙派出所、各村社干部和镇卫生院等负责人组成。

（二）抱龙镇地质灾害抢险应急指挥组的主要职责

抱龙镇应对地质灾害应急抢险指挥组下设应急抢险办公室、应急抢险队、房屋拆除组、安全保障组、后勤保障组、抢险督查组。其组成与职责分工如下：

1.应急抢险办公室

应急抢险指挥组下设办公室于规划建设管理环保办，办公室主任由郝燕云兼任，成员杨明扬。主要负责险情、灾情等信息的收集汇总，以及信息的上传下达。

2.抢险应急队

由抱龙镇人民政府人武部长杨洁任队长，规划建设管理环保办、派出所、卫生院、应急办相关人员为成员，以及抽调其他办公室各成员，民兵预备役、村社干部等。负责组织、指挥遇险人员开展自救互救工作，实施现场抢险救灾，抢救遇险人员，财产紧急转移工作。

3.房屋拆除组

由抱龙镇人民政府统战委员、副镇长谭发刚任组长，主要负责组织拆除队伍（爆破专业人员1-2名），在灾民和财物撤离危险区后，立即实施灾房拆除工作，防止灾民返迁。

4.安全保障组

由抱龙镇人民政府副镇长陈常明任组长，主要负责落实警示标志，布置安全警戒线等。做好预案启动后危险区域周边过往行人的安全工作，配合有关部门做好危险区域内车辆停靠工作等。

5.后勤保障组

由抱龙镇人民政府人大主席石勇任组长，主要负责救灾物资的筹集、调动、存放和发放。为灾民提供维持基本生活的必需品，负责灾民和抢险救灾人员的生活保障。

6.抢险督查组

由抱龙镇人民政府纪委书记许定红任组长，主要负责检查抢险责任制落实，督办抢险工作是否到位，查处失职事件及相关人员。

三、灾害体防灾预警程序

（一）防灾预警信号：鸣锣、呼喊等方式

（二）防灾预警程序：一旦发生险情，灾害体主要负责人和监测人立即向镇应急抢险总负责人报告，预警人员要立即以高音鸣锣、手摇警报器、吹哨来发出预警信号，组织人员撤离。镇应急抢险总负责人立即启动应急抢险预案，组织应急抢险队伍及其他各小组第一时间赶赴现场抢险。

（三）撤离路线和灾后处置

地质灾害发生后，及时动员受灾的居民以及其他人员转移到安全的地方，设置避难场所和救济物资供应点，妥善安排灾民生活。及时做好受伤人员的治疗和消毒防疫，控制传染性疾病的发生，保护公共水源的卫生，及时对垃圾进行无害化处理。

四、加强值守

防汛抗灾值班期间，领导组成员、各组组长、值班人员、应急分队成员的手机要确保畅通。发生地质灾害时，以敲锣或吹哨为预警信号，手机、对讲机为应急通信保障。
抱龙镇人民政府党政办公室                2022年3月4日印发  
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