抱龙镇人民政府
关于建立抱龙镇防止返贫动态监测预警信息
数据共享机制的通知
 
抱龙府发〔2023〕1号
各村（社区）、镇属各单位、机关各站所室：
为深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神，健全防返贫动态监测和帮扶机制，切实做到“早发现、早干预、早帮扶”，经研究，决定建立抱龙镇防止返贫动态监测预警信息数据共享机制，现将有关事宜通知如下。
一、工作目的
进一步巩固脱贫攻坚成果，建立健全防返贫长效机制，加强镇级各科室间数据信息共享，及时将预警信息分类分级分层反馈村核实，实现及时发现、及时帮扶、及时清零。
二、工作原则
对全镇范围内所有的农村人口，以户为单位，坚持“科室推送、统筹比对、联席审核、共同监测”的数据信息共享机制，做到“发现一人、复核一户”，应纳尽纳，应帮尽帮。
三、工作内容
按照“随发现、随推送”原则，镇相关科室通过数据筛查、信息监测等渠道发现可能导致农户返贫致贫的风险线索，每月10日前生成风险线索清单推送至经济发展办公室，经济发展办公室汇总后推送至各村核实。
（一）民政办。负责及时将每月新增的农村低保对象、特困供养人员、低保边缘户、大病救助、农村困难残疾人群体，孤儿、困境儿童等特殊困难群体基本生活情况，包括村（社区）名称、户主姓名、户主身份证号码、家庭成员姓名、家庭成员身份证号码、救助金额、人员类别、联系方式等相关信息等反馈至经发办。
（二）教办。负责及时将掌握的农村家庭义务教育阶段适龄儿童失学辍学信息，包括失学辍学人员所属村（社区）名称、学生姓名、身份证号码、就读学校及年级、失学辍学原因等，反馈至经发办。
（三）社保所。负责依托重庆市农民工统计监测系统 实时掌握农村劳动力外出务工相关信息，按月推送农村劳动力失 业人员名单至县乡村振兴局。负责实时监测农村人口基本医疗保险参保 情况，按月梳理未参保人员，并将包括村（社区）名称、姓名、身份证号码、未参保原因等预警信息反馈至经发办；
（四）建环办。负责实时掌握全镇农村低收入群体长期居住的唯一住房因自然灾害或其他特殊情况成为 C、D级 危房，或经认定的无房户，及时将包括村（社 区）名称、户主姓名、户主身份证号码、家庭人口数、危房等级、 房屋结构、农户类型、联系方式等预警信息反馈至经发办。
（五）综合行政执法大队。负责实时掌握因自然灾害或者其他特殊情况致使水质、水量、用水方便程度、供水保障率等四项饮水安全指标出现问题的农户信息，及时将包括村（社区）名称、户主姓名、家庭人口数、供水方式、联系方式等预警信息反馈至经发办。
（六）农业服务中心。负责实时监测自然灾害、大宗农副产品价格持续大幅下跌等给农户带来的影响，对照监测对象的认定 范围，及时梳理其中有返贫致贫风险的农户，并将包括村（社区）名称、户主姓名、户主身份证号码、家庭人口数、风险因素等预警信息反馈至经发办。
（七）卫生院。负责掌握村医生、家庭医生签约服务和“慢性病”卡办理情况，梳理归类大病专项救治病种及高血压、糖尿病、结核病、严重精神障碍4种重点慢病相关信息，及时推送到经发办。
（八）平安办。负责实时监测农户因重大自然灾害造成的  生命和财产损失情况，及时将包括村（社区）名称、户主姓名、户主身份证号码、灾害类型、生命和财产损失情况、联系方式等预警信息反馈至经发办。
其他科室根据本科室职能职责，及时提供可能导致农户返贫致贫的相关预警信息。
四、工作要求
（一）强化组织领导。成立抱龙镇防返贫动态监测预警数据信息共享领导小组，分管领导任组长，相关科室负责人为成员。
（二）强化责任落实。各科室对防返贫风险预警信息数据核查的及时性、真实性，对风险处置工作的精准性、有效性负主体责任。严把风险信息预警关、及时核查关、精准帮扶处置关，确保农户返贫致贫风险及时精准真实消除。
（三）严肃工作纪律。各科室要严肃工作纪律，坚持实事求是的基本原则，定期比对研判分析、定期推送预警，据实核查处置。
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