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巫山县龙门街道办事处
关于印发《2023年豇豆农药残留突出问题攻坚治理工作方案》的通知

各村（社区）、中心站所：
为全面推进我街道豇豆农药残留突出问题攻坚治理各项措施落实落细，力争今年豇豆不出现农药残留超标问题，街道结合实际制定工作方案并成立豇豆农药残留突出问题攻坚治理领导小组。现就有关事项通知如下。    
一、豇豆农药残留突出问题攻坚治理领导小组    
组    长：黎远培    街道办事处主任
副 组 长：熊厚林    社区事务服务中心主任
成员单位：街道社区事务服务中心、综合行政执法大队
领导小组下设办公室，办公室设在街道社区事务服务中心，负责豇豆农药残留突出问题攻坚治理具体任务安排、方案制定、进度推动、信息报送、工作督办；领导小组成员单位形成工作合力，及时协调解决工作中的堵点卡点问题，按责任分工，抓好工作落实，确保工作可核查、成效可量化，工作推动落实落地。 
二、工作职责    
（一）社区事务服务中心负责指导豇豆绿色防控技术示范基地建设，开展豇豆用药用肥，农药减量、农药残留控制技术培训和农药残留风险抽查监测。   
（二）负责指导豇豆生产及布局调整，推进豇豆基地化、规模化、组织化生产，豇豆种植户全覆盖排查及建档立卡。   
（三）综合执法大队负责开展农药产品质量监督抽查、农药门店巡查检查及假劣农药查处；蔬菜禁用农药经营和监管，农药销售台账中增加蔬菜禁用农药施用作物，监管人员跟踪核查实际用途，防范和打击违规使用蔬菜禁用农药；禁用农药名录及豇豆易检出常超标农药清单在村委会、田间地头、农药经营门店张贴、发放；问题产品核查处置、如有违纪违法按相关规定依法办理。
三、工作方式    
（一）跟踪检查。从豇豆播种开始到采收结束为止，全程负责督促指导对口各村居豇豆农药残留突出问题攻坚治理工作，及时掌握工作动态，推动各项措施落实，发现并协调解决问题。
（二）督导调研。在豇豆种植及集中上市等关键时节，每月至少开展2次现场督导调研，采取查阅资料、一线走访、座谈、交流、随机抽查等明察暗访相结合的方式，逐一调查了解十项重点任务落实情况，抽查台账问题整改进展，督促指导各村（社区）开展豇豆攻坚治理。    
（三）检测评价。按照建档立卡信息，随机对豇豆种植户、收购主体开展定量抽检，在蔬菜批发市场、农贸市场开展豇豆专项定量抽检，根据抽检结果评价本街道豇豆攻坚治理成效。   
四、时间安排    
第一阶段（4月-5月）。全面摸清辖区内所有豇豆生产者和收购商信息，建立豇豆生产者和收购商监管名录库，明确网格管理员和协管员；制定豇豆标准化生产操作规程及全程绿色防控减药增效技术方案。    
第二阶段（6月-9月）。深入田间地头开展巡查检查、指导培训，确保每个生产周期巡查培训全覆盖；督促豇豆生产者严格落实自控送检要求。街道社区事务服务中心要对豇豆生产农户开展速测服务，每个生产周期每户至少抽检1-2次；积极开展豇豆产品质量安全监督抽查。    
五、有关要求    
（一）要体现“高起点”站位。要提高政治站位，坚决贯彻落实县委县政府有关豇豆农药残留突出问题攻坚治理精神，要把豇豆农残问题攻坚治理作为当前农产品质量安全监管工作的重中之重、头等大事来抓紧、抓实、抓到位。2023年街道将把豇豆农药残留治理工作纳入对各村（居）农产品质量安全考核。 
（二）要注重“系统性”推进。领导小组要定期听取工作进展情况汇报，及时研究并协调解决专项治理中存在的困难问题，强化协作，形成合力。街道农监站要及时向街道党委办事处领导汇报，争取支持和指导，并要加强与市场监管部门之间的协作，确保治理工作取得实效。   
（三）要压实“全方位”责任。各村（居）联村领导，相关站所负责人要及时安排，协调解决堵点难点问题，对农药经营者和豇豆种植户开展业务宣传培训，强化技术支撑，加强检打联动，及时总结提炼好的经验做法，推进豇豆农残攻坚治理工作。   




巫山县龙门街道办事处
                                 2023年6月16日
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