高唐街道办发〔2021〕50号

巫山县高唐街道办事处

关于印发高唐街道新冠肺炎全员核酸检测

工作预案的通知

各社区居委会，街道直属有关单位：

现将《高唐街道新冠肺炎全员核酸检测工作预案》印发给你们，请认真组织实施。
巫山县高唐街道办事处

2021年11月8日　

（此件公开发布）　　　
高唐街道新冠肺炎全员核酸检测工作预案

为充分发挥核酸检测在疫情应对与处置中的技术支撑作用，进一步提升新冠肺炎核酸检测能力和效率，稳妥、快速、高效做好高唐街道全员核酸检测工作，结合本街道实际，特制定本预案。

一、工作目标

在发生局部聚集性疫情时，合理布局分区域机动核酸检测力量，形成快速反应的调集机制，统筹全县资源，科学调度，具备较短时间内完成人群核酸检测能力，确保1天内实现街道区域内常住人口核酸检测全覆盖。

二、组织体系

为了加领导核酸检测工作领导，成立核酸检测工作领导小组：

组  长：卢存红    党工委书记

副组长：魏  珉    党工委副书记、办事处主任

成  员：曾纯清    人大工委主任

冯书文    党工委委员、统战委员

卢立新    党工委委员、纪工委书记

谭显峰    党工委委员、政法书记

黄嘉成    党工委委员、武装部长、办事处副主任

李美桂    办事处副主任

黎红碧    党工委委员、宣传委员

刘  芳    办事处副主任

夏国宁    党工委委员、办事处副主任

侯  杰    党工委委员、组织委员

李兴旺    派出所所长
肖尊权    社区卫生院院长
领导小组下设办公室于街道民政与社区事务办内，由夏国宁同志兼任办公室主任，负责统筹协调，民政与社区事务办全体工作人员负责日常事务工作。

三、工作任务

（一）采样点设置

高唐街道13个社区按照每1000—1500人设置1个采样点的标准，共设  个采样点（具体采样点及样点负责人见附件）。各社区由联系领导负责，结合辖区全员人口数据，统筹协调，做好全员核酸检测人员相关具体工作。
（二）具体人员安排
1.医疗保障组
组成人员：社区卫生院专业医疗队伍医生、社区医生；

职能职责：一是建立全街道全员核酸检测人员、检测设备信息资源库，加强检测实验室、集中检测点管理；二是社区卫生院要加强检测人员培训，开展全街道核酸检测质量督查，规范开展核酸检测工作；三是每个采样点配备急救药品、设备、车辆，负责各采样点现场居民医疗保障工作。
2.采样组织组

组成人员：社区联系领导、马路办公人员、社区干部、社区民警、物业管理人员、网格员、小组长、公益性岗位、志愿者。

职能职责：一是做好入户摸底、联络通知（带身份证）、宣传疏导等工作；二是分时段分楼层通知引导入场，组织采样对象进行信息采集，引导分组、分时段有序检测；三是避免人员聚集，严格落实“1 米线”间隔要求，确保待检区域等候人员不超过130 人；四是配合县疾控中心开展流调相关工作；五是根据工作需要安排的其它工作。

3.秩序维护组

组成人员：公安干警、安保人员、马路办公人员、社区干部、应急办、平安办、综合执法大队。

职能职责：一是负责采样点的现场管控工作；二是协助医疗组负责样本安全转运工作；三是依法打击违法犯罪行为；
4.物资保障组

组成人员：党政办、民政办、各社区

职能职责：一是负责联系采样场地搭建、拆除、供电供水、办公设备设施（帐篷、桌椅、电脑、呕吐袋、笔、）、网络、车辆等；二是为采样点工作人员提供基本生活保障（包括矿泉水、抽纸、盒饭等工作；三是负责联系现场防护物资准备、一米线间隔设置、采样点物资领取、运送、清洁卫生以及普通垃圾处理工作。

（三）严格采样原则。第一时间对核心区人员采样检测，再对疫情波及的中、高风险区域人员采样检测，最后对疫情波及的低风险区域人员采样检测。核心区、中高风险区域第一时间对密切接触者、密切接触者的密切接触者采样检测，再对核心区其他重点人员和重点场所人员采样检测，最后对普通人员进行采样检测。按照国家有关文件要求，根据需要对重点人员进行多次检测，最大程度避免漏管失控。

四、工作流程

（一）应急响应。当启动应急响应时，街道主要负责人靠前指挥，统筹辖区全员核酸检测工作。第一时间同卫健委、疾控中心等相关部门联系，即刻做好应急准备，确保人员、物资、设施设备及时到位。对于本街道存在的检测能力缺口或检测物资缺乏等具体情况应及时向县级有关部门报告。
（二）组织人员。各社区组织社区工作人员、楼栋长、网格员、志愿者、物业人员等开展全面、深入、彻底的对社区进行拉网式排查，逐一入户做好通知，核实人数、整理清点人员名册，有序组织人员到采样点参加检测，确保不漏一户、不漏一人。
（三）启动采样点。采样点应当在2-3小时内完成规范建设
和启用，各类队伍迅速到位，采样点现场电力、设施、物资、医
疗保障到位。及时发布采样点位置和任务分配，并做好后勤保障、物资转运、医疗救护保障等工作。
（四）有序采样。根据人员组织情况，科学设置人员路线图，
根据采样点采样速度，按照5 人或10 人一组，分时段通知到位，尽量将居民等待时间控制在15 分钟内。
（五）标本转运。标本转运实行“专人专车送”的原则，将样本送到县卫健委指定的定点医院，加强采样检测过程中各类人员、标本、物资转运的交通保障工作，确保各类运送工作安全、及时。
（六）规范检测。采样点严格按照国家核酸检测有关技术性要求，安全、规范、高效开展全员核酸检测工作。统一使用全市核酸检测信息系统，规范采样、检测全流程数据录入和整理工作。
（七）应急处置。检测样本结果阳性的，立即按照国家有关规定做好转运、隔离、流调、环境消杀、复筛等后续工作。当发生标本丢失、外泄或实验室污染等突发情况时，按照就地隔离、就地处置的原则做好应急处置工作，及时向上级有关部门报告，并协调组织相关专家研判后续处置工作。
（八）信息发布。全员核酸检测工作情况由全街道统一发布，宣传委员黎红碧同志牵头联系有关媒体做好新闻宣传、新闻统一发布等工作，积极引导舆论，及时澄清事实，处置不实言论。
四、工作要求

（一）进一步提高认识、落实责任。核酸检测工作领导小组，负责全员核酸检测工作的统筹协调。及时开展核酸检测是落实“四早”要求的关键措施，也是做好精准防控的基础和前提，各直属单位、各社区要高度重视、落实责任、加大工作力度，统筹推进核酸检测工作。各单位和各社区负责本辖区的统筹协调工作，街道应急办安排人员做好交通疏导工作。 

（二）加强宣传发动。充分利用社区巡逻车、网络等媒体，全面开展核酸检测宣传，确保辖区内群众尽快知晓。加强人员和物资准备，采取一切有效措施，动员社会力量参加疫情防控和全员核酸检测。

（三）加大政策资金支持保障力度。街道财务办要加大配套政策和资金支持力度，保障各个采样点的基础设施建设、设备配置、核酸检测物资储备等，统筹用好各渠道资金。

附件：高唐街道各社区核酸检测点设置及工作人员名单
　巫山县高唐街道党政办公室                2021年11月8日印发　
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