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红椿土家族乡人民政府

关于印发2022年森林防火宣传方案的通知
各村、站所室、乡属各单位：

为进一步加大森林防火宣传力度，提高防火意识，营造良好的森林防火氛围，现将《红椿土家族乡2022年森林防火宣传方案》印发你们，请遵照执行。

                             红椿土家族乡人民政府
                                   2022年3月31日

红椿土家族乡2022年森林防火宣传方案

为切实做好我乡森林防火宣传工作，增强森林防火的责任感和紧迫感，全面营造全乡人民群众关注、参与、支持森林防火工作的良好氛围，使森林防火工作变成全民的自觉行动，最大限度地减少人为因素引发森林火灾的发生，结合我乡森林防火工作实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以确保人民生命财产安全、森林草原资源安全、社会稳定为目标，按照县委、县政府关于做好森林草原防火工作的相关部署，结合全乡森林草原防火年度工作安排，坚持“预防为主”方针，突出宣传重点，创新宣传方式，多渠道、多样式、全方位、大力度开展森林草原防火宣传工作，将其贯穿森林草原火灾预防全过程，为筑牢长江上游重要生态屏障、建设山清水秀美丽之地提供重要支撑。

二、抓住防火宣传的重要时段与重点部位

结合本地实际，利用各种媒介、采取多种手段、加大宣传密度，突出抓好重要时段和重点部位森林防火宣传工作。要突出农事用火、林区作业等生产生活用火和文明祭祀宣传，做到宣传到户、到人，到单位、到校园，提高全民森林草原防火意识。

（一）做好重要节日和重点时段的宣传。组织抓实“防火宣传月”“清明”、“五一”、“5.12防灾减灾日”“国庆”、寒暑假等时间节点和生产高温伏旱期、持续高火险天气等重点时段的防火宣传工作。针对当前春耕农事用火和清明节期间祭祀用火可能较往年同期增多，要重点加大春耕和“清明节”期间防火宣传力度；针对节假日和夏季高温伏旱期林区旅游、乘凉避暑人员密集的实际，加大林区生产生活用火宣传力度，提高全民防火意识，减少人为火灾发生。

（二）抓实重点林区防火宣传。围绕自然保护区等人员密集重点区域的经营者，电网、电信、油气站、易燃易爆仓库等重要设施所在地管护者开展防火宣传，强化经营主体的防火意识。

三、丰富防火宣传形式及载体

森林草原防火宣传要紧密结合党和国家的大政方针以及经济社会发展趋势，不断丰富宣传形式、创新宣传手段、拓展宣传载体。

广泛运用“小手拉大手”宣传模式。要协调配合教育部门，要求红椿土家族乡中心小学向学生普及森林防火常识，宣讲因人为违规用火引发森林火灾的典型案例，教育学生在野外不玩火，提醒家长野外不用火，通过“小手拉大手”的宣传模式，扩大宣传面，提升宣传效果。

利用网络媒体等载体开展宣传。充分利用新闻媒体、短信、微信群、工作群等登载、转发森林火险预报、森林防火文章，编辑红椿土家族乡2022年清明节文明祭祀倡议书、防火宣传短信转发朋友圈、微信群、工作群。编发森林防火手机短信普及森林草原防火常识。
 四、宣传时段

2022年1月至5月，7月至10月为全县森林防火宣传重点时段。突出抓好当前春耕农事用火、法定节假日、高温伏旱期和持续高火险天气等时段的森林防火宣传工作。

五、措施及要求

（一）强化组织领导。站在讲政治、顾大局的高度，以扎实的工作作风，切实加强对宣传工作的组织领导；成立以乡长司小龙任指挥长、林业分管领导向往任副组长的红椿土家族乡森林防火指挥部，明确责任，确保森林防火宣传工作不走过场，取得实效。

（二）加强宣传。增强全民森林防火意识。利用村村通、村社微信群等形式，加强宣传力度，在林区道路沿线、进山路口、林缘地带张贴森林防火宣传单全面普及森林防火常识，营造良好的森林防火氛围。
    （三）加强巡查。坚决管住野外火源。各村启动森林防火检查站，严格实行扫码入林，特别是农事用火，要加强巡查力度，进行宣传和制止，对老人、小孩、智障和精神病等重点人群，要落实监护责任，加强监管。
    （四）加强监管。及时排查森林火灾隐患。各村要强化野外火源管理，严禁一切个人及单位携带火源、火种或易燃物品进入林区，全面开展大排查大检查，发现问题，立即整改，及时消除隐患。
    （五）加强值守。各村严格落实森林防火值班值守制度，确保森林防火期间护林员不脱岗、不漏岗、不离岗。保证山火发生时，快速反应，第一时间赶往现场扑救，及时、有序、安全、高效地处置。
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