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关于印发2022年易地扶贫搬迁安置点

乡村治理专项行动实施方案

各村（居）：

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》精神，加快推进易地扶贫搬迁安置点乡村治理工作，按照国家乡村振兴局等3部门印发《2022年易地扶贫搬迁安置区乡村治理专项行动方案》和市、县三级有关要求，结合我镇实际，在镇开展易地扶贫搬迁安置点乡村治理专项行动，特制定如下实施方案。

一、成立组织机构
（一）成立领导小组。按照巫山县乡村振兴局、发展改革委员会和农业农村委三部门印发《2022年全县易地扶贫搬迁安置点乡村治理专项行动实施方案》的通知要求，我镇成立了以党委书记李刚军同志和党委副书记、镇长宋德波同志为双组长，分管乡村振兴工作的副书记成诗群同志为副组长，全体班子成员为成员的领导小组，下设经发办，其他办公室配合协作，承担试运行期间乡村治理有关工作。
（二）主要工作职责。统筹协调指导督查考核乡村治理体系和治理能力建设，深入基层调查研究，创新工作方法，总结宣传乡村治理典型案例，形成各其特色的治理样板。针对实时全国防止返贫监测信息系统易地扶贫搬迁后扶模块数据，着重研究，灵活部署，对标县乡村治理工作各项工作任务要求，建立部门信息共享机制和联络员协调制度，协同推进乡村治理工作。
二、明确工作目标
围绕全县易地扶贫搬迁安置点乡村治理专项行动方案，推进我镇3个易地扶贫搬迁安置点基层党组织、村（居）民自治组织全覆盖，党组织领导下自治、法治、德治相结合的乡村治理体系进一步健全，政府、市场、社会多方参与社区服务格局基本建立，社区便民服务能力显著增强，搬迁群众社会融入进一步实现，获得感、幸福感、安全感进一步提升。

三、制定工作计划
（一）建立健全乡村治理体系。按照“易地扶贫搬迁安置点建到哪里，党的组织和工作就要覆盖到哪里”的工作思路，完善村党支部、村委会、楼门长、相关科室等“四位一体”的安置点乡村治理组织体系，及时协调解决安置点管理服务中的问题。同时，鼓励退役军人、返乡大学生、农民工、致富能手等群体参与乡村治理。

（二）推广乡村治理创新方式。在安置点内全面制定完善村规民约、居民公约并针对移风易俗出台约束性措施，加入所在村社积分超市排名，不断增加搬迁群众致富内生动力。

（三）推进乡村精神文明建设。积极开展评比活动，每年开展1次“卫生文明户”“最美家庭”评比活动，按照评选标准进行评选，并公布评选名单。广泛开展安置点精神文明建设、文化体育和科学普及等活动。定期组织广场舞、象棋等文娱活动，不断提升搬迁群众文明素质，树立良好社会风气，失去搬迁群众转变思想观念，更新生活习惯和生产方式，融入新生活。     

（四）开展移风易俗专项行动。每年集中开展1次安置点农村移风易俗问题专项治理，将抵制陈规陋习纳入村规民约和居民公约，围绕婚事新办、丧事简办等移风易俗内容，不断推进文明乡村建设，树立文明新风，认真扎实推进易地扶贫搬迁后续工作，不断提升农村精神文明建设水平。
（五）强化重点群体监测帮扶。把集中安置点作为防止发生规模性返贫区域，持续强化监测帮扶。充分发挥村两委成员、小组长、楼栋长在监测帮扶中的作用，及时掌握消除返贫到处贫风险。
四、强化保障措施
    (一)加强组织领导。各村（居）两委、乡镇相关部门要高度重视乡村治理工作，要健全工作机制，制定工作方案，推动乡村治理各项任务落实见效。
    (二)明确职责分工。各村承担乡村治理的主体责任，镇乡村治理领导小组负责统筹协调指导乡村治理工作，建立乡村治理协同运行机制，经发办、振兴办、规环办、民政办等部门，按照各自职责做好相应的指导、推进工作。
(三)强化服务保障。加强乡村治理人才队伍建设，有计划、分层次开展村干部培训，引导农村致富能手、外出务工经商人员、高校毕业生、退役军人等积极发挥作用，指导驻村第一书记、驻村干部等围绕乡村治理主要任务全面开展工作。健全投入保障机制，探索通过政府购买服务和财政补贴、奖励等多种形式，提高乡村治理能力。分级分类开展乡村治理示范村创建活动，大力选树先进典型，营造良好舆论氛围。积极探索创新，及时总结一批可复制可推广的经验做法推动乡村治理向纵深发展，全面提升乡村治理水平。
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                     2022年7月28日
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